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               对脱贫攻坚中做好
    “两类人”精准帮扶的实践及建议
               中共佛坪县委副书记     王生波
习近平总书记在银川扶贫座谈会上向决战贫困发出总攻令，指明了加快脱贫攻坚奔小康的努力方向。当前，正值佛坪奋力推进整县脱贫关键时期，做好农村“懒人”和有依无靠“空巢”老人这两类特殊贫困群体精准脱贫工作，对于如期实现整县脱贫目标具有重要意义。近期，就如何做好“两类人”精准脱贫工作，进行了调研和思考，并提出对策建议，以供参考。
 一、现状与问题
今年以来，佛坪围绕在全市率先整县脱贫这一艰巨任务，认真贯彻落实中省市精准扶贫、精准脱贫的决策部署，积极探索出了符合贫困山区实际，具有佛坪特色的“2+1”“1+1”工作推进机制，有力推进了脱贫攻坚工作。但受自身因素和政策限制，农村“懒人”和“空巢”老人已成为精准脱贫的特殊群体，也是工作中的薄弱环节，亟待引起重视、积极研究解决。“懒人”就是年龄不满六十岁、有劳动能力，但怕担风险不敢干、不会谋划不会干的思想上的懒人，或好逸恶劳、长期养成好吃懒做恶习的身体上的懒人，他们主观上脱贫意愿和内生动力不足，致使“六个一批”、行业配套支持计划等精准扶贫帮扶措施难以与其有效对接，成为看似扶得起、实际上难扶起的特殊群体。“空巢”老人是年龄偏大、基本丧失劳动能力，有子女作为法定赡养人，但赡养人因入赘、远嫁，或外出打工多年杳无音讯，无法有效履行赡养义务，靠自身又难以脱贫、靠政策兜底又不符合条件的特殊群体。据调查，“两类人”约占全县农村贫困人口的3%.从数量上看占比不大，但从难度上看,是脱贫攻坚当中最难啃的“硬骨头”,是整县脱贫最大的短板。要实现整县脱贫，就必须有效破解这“两类人”精准脱贫难题。
二、探索与实践
针对“两类人”精准脱贫问题，佛坪因地制宜、因户施策想办法、谋对策，积极探索实践，取得初步成效。 
一是思想引领调动“懒人”内生动力。耐心开展经常性教育引导，促进“懒人”等脱贫困难户转变思想观念，最大限度激发脱贫内生动力。比如，长角坝镇针对贫困户赵某父子两人好逸恶劳、自我脱贫意愿不强的现状，安排镇村包扶干部持续上门宣传扶贫政策，耐心开展思想教育和帮扶工作。同时，及时安排该村党员养蜂大户庞某指导和督促其在家养蜂、为实现脱贫提供产业支撑，并帮助其34岁的儿子积极应聘京东集团的佛坪专项招聘，成功实现“造血”。
二是选派产业大户精准结对“两类人”。产业大户在农村具有一定的威望和影响力，他们所选择的产业和创业致富模式，更易被周边农户接受和模仿。精准选派好产业大户结对帮扶，带领贫困户共同发展产业增收，往往可收到事半功倍的效果。比如，长角坝镇龙草坪村曹某，儿子入赘河南、女儿远嫁外地；教场坝村钱某，儿子、儿媳常年外出务工，家庭十分贫困，又无法纳入政策兜底范围。该镇安排当地有名的养鸡产业大户肖某与他们结对，帮扶发展林下土鸡养殖，并在鸡苗提供、技术指导和销售上提供全程服务。目前，曹某养殖的100只土鸡即将出栏销售，预计可增加收入4000元左右；钱某养殖的50只土鸡已全部销售，增加收入2100元。
三是融入园区带动“两类人”发展。发挥现代农业园区经营理念、发展模式、产业技术等优势，引导“懒人”“空巢老人”将土地、山林等资源流转到园区集中经营、发展乡村旅游等产业，既可使贫困户通过土地租金、园区务工增加收入，又可通过参与园区的生产经营活动，学习现代农业、乡村旅游发展的新理念、新做法，拓宽增收渠道。比如，袁家庄街道办王家湾村引导147户农户以每亩700元的租金，将420亩土地流转到袁家庄省级现代农业园区，发展创意农业和乡村旅游。其中，流转土地的25户贫困户仅土地租金一项，每年可户增收千元左右，同时贫困户劳动力30多人在园区务工，月均收入1600元。
四是发挥合作社优势帮助“两类人”增收。发挥农民合作社生产技术、市场信息、产品销售等优势，创新产业扶贫资金使用方式，既解决了合作社发展壮大中的资金难题，又帮助贫困户掌握技术、增收脱贫。例如，陈家坝镇将原计划拨付到贫困户的产业扶贫资金购买成食用菌袋料，交由继东食用菌专业合作社统一生产经营，引导合作社与当地50户贫困户结对，建立了占地140亩的食用菌农业园区，发展袋料食用菌30多万袋，预计每户贫困户可实现利润近万元。同时，贫困户劳动力还可以到园区务工赚取报酬、学习技术。
三、对策与建议
对“两类人”的精准脱贫，建议重点念好流、转、扶、逼、保、奖六字经，针对不同情况，采取单一或多项措施给予精准帮扶，千方百计助其拔掉穷根子。
“流”出活力。由镇村逐户逐人排查掌握“两类人”自然资源分布和数量情况，本着互惠互利原则，村、组出面帮助协商对接，将其山林、土地通过出租、入股等方式，流转给有发展意愿的产业大户、家庭农场、农民合作社等集约经营，健全流转和利益分配监督保障机制，稳定增加他们财产性收入。
“转”出效益。转变产业扶贫资金使用方式，提高资金使用效益。采取由镇村监管，贫困户自愿的方式，将资金直接拨付到生产经营能力较强的农业园区、农民合作社，作为贫困户参股、入股资金，明晰利益分配方式，“两类人”按股分红增收，让产业扶贫资金效益最大化，逐步拓宽他们的增收渠道。
“扶”起根本。扶贫先扶志，治穷先治懒。对思想上的“懒人”，多渠道多方式调动村组干部和家族、邻居中有威望的长辈，以及附近勤劳致富先进典型等社会资源，开展“一对一”“多对一”的思想教育，唤醒他们对因懒致贫的羞耻感，增强对勤劳致富的认同感，促其把“志”立起来，先脱思想上的“贫”。针对“懒人”不会计划安排生产生活的现状，由村上统一委派党员干部和致富能人家庭结对帮扶，带动他们学习技术、发展产业、安排生活，加快改变懒散无序的生活习惯，形成稳定有序生活常态，逐渐提高自我脱贫能力。
“逼”出动力。对身体上的懒人，不能为救眼前之急，解一时之困，一味简单地直接给钱给物，助长依赖思想。可以采取“逼”的办法，由村组干部、家族长辈、能人大户等结对教育监督，督促和安排就地就近到产业园区、合作社务工增收。同时在扶贫政策兑现中建立激励机制，对积极务工仍不能实现脱贫的，可在民政救助、农村低保上适当给予倾斜，坚定其自食其力的信心。
“保”要托底。对空巢老人，在全面落实好农村医疗救助、养老保险等保障措施的基础上，可以从政府和法律两个层面保障他们的权益。一方面对子女有赡养能力而不履行赡养义务的，采取教育引导和司法维权相结合的方式，敦促其履行义务；一方面对子女外出务工多年失去联系、暂时无法有效履行赡养义务，生活无保障的空巢老人，建议纳入相应的社会保障范围，综合采取临时救助、社会兜底等措施，给予相应扶助，实行动态管理。
“奖”出合力。建立精准扶贫奖惩激励机制，凝聚脱贫攻坚强大合力。对在帮扶中成效显著的产业大户、家庭农场、合作社，在各类农业经营主体申报认定、产业贷款贴息、奖补资金兑现上给予倾斜，或在农村实用人才评选、示范创业基地认定和党员示范户表彰等评优树模中优先考虑。认真落实“三项机制”，对精准扶贫成绩突出的单位和个人予以表彰奖励；对在岗不作为、工作推不动、帮扶无成效的，严格问责，传导压力，夯实责任，积极营造人人参与，聚力攻坚的精准扶贫浓厚氛围。
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