杨陵区生态环境局

推进法治政府建设工作总结
2021年，在区委、区政府的坚强领导下，在示范区、杨陵区两级依法治区办（司法局）的精心指导下，我们深入学习贯彻习近平法治思想和法治政府建设有关工作部署，强化干部职工法治教育，加大社会面普法宣传，坚持依法行政，全面推行行政执法执法“三项制度”，法治政府建设工作取得了一定成效，现将工作情况总结如下：
一、加强学法普法工作，保障执法工作提质增效。

一是坚持集中学法用法。今年以来，召开学习会议共23次，学习了《习近平法治思想学习纲要》及《习近平治国理政》中法治政府建设的有关内容。二是强化执法人员学习培训。我局高度重视生态环境保护相关法律法规的培训工作，在全局开展环境保护法律法规集中学习，并积极组织执法人员开展环境执法业务交流探讨6次，狠抓以学促练，提升依法行政水平。三是组织执法人员对已实施的行政处罚案卷进行了“回头看”，着重对行政处罚卷面、执法程序和实体方面问题逐一进行会审，对存在的问题进行梳理汇总和交流研讨，针对存在问题及时进行查漏补缺。在近2年的全区案卷评查中，我局皆被评为优秀等次。四是加强企业普法宣传教育。宣传生态环境相关政策和法律，让企业知晓“环境违法成本”，了解企业在发展中遇到的困难，组织企业学习解读《最高人民法院、最高人民检察院关于办理环境污染源刑事案件适用法律若干问题的解释》等学习内容，切实履行好监管责任，加大宣传力度，及时解答企业咨询，主动帮助企业解难题执法检查过程中对轻微违法问题责令整改、指导整改帮助企业提高守法意识，自觉履行生态环境保护主体责任。
二、落实行政执法“三项制度”，切实规范行政执法行为
一是严格实施执法公示制。根据陕西省生态环境厅《关于进一步做好环境行政处罚信息公开工作的通知》（陕环政法函〔2018〕121号）要求，在我局通过官网及时公示公开了行政许可、行政处罚、权责清单等，规范事前公示。公开行政执法人员资格，在办公场所设立执法监督牌，严格实施执法人员持证上岗、亮证执法工作要求，规范执法事中公示。推动事后公示，通过官网定期公示行政许可事项和行政处罚情况，接受群众监督。二是积极推进执法全过程记录制。在全区行政执法部门中率先配备了移动执法设备，实现了行政执法全过程留痕，公正执法。按照执法程序进一步统一了执法文书，明确了执法文书制作规范和要求，明确了执法过程中现场拍照记录入卷规范、执法记录仪及其他录音录像设备录制的音像资料保管方式、记录入卷办法和要求。确保每件行政执法案件有记录、有案卷，保障执法全过程文字记录完整，执法文书规范，案卷完整齐全。三是实行重大行政执法决定法制审核制。建立了重大行政处罚案件集体审核制度，对罚款5万元以上案件的实行集体审议，规范了执法行为，提高了执法质量，保障了行政执法决定的合法性、合理性，有力地促进了严格规范公正执法。
三、加强执法队伍建设，提升依法履职能力。

一是持续深入开展环境执法大练兵活动。注重加强生态环境执法人员业务知识学习，开展环境保护现场执法实地培训、交叉执法、竞赛比武、知识竞赛等活动，通过分析典型案件、以案讲法、以案学法等方式，推进行政处罚案件程序规范合法，有力地调动了干部职工学习法律法规和研究执法技能的主动性和创造性，在系统中形成了“比、学、赶、帮、超”的良好学习氛围，全体环境执法人员的执法水平和业务能力得到了进一步提升。
二是加强队伍能力建设，提高业务水平。其次，为进一步优化执法方式，提高执法效能，共配备执法记录仪12台，移动执法终端10台，便携式蓝牙打印机3台，执法包5个，努力实现队伍规范化、装备现代化和管理制度化。我局一线所有执法人员在日常监督执法中全部使用移动执法系统，现场检查笔录实时上传，人均执法检查笔录位居全省第二，进一步提高了执法的精准化和智慧化水平。
四、存在的主要问题
（一）执法全过程记录方面，文字记录和音像记录资料的记录、保管、制作入卷方面还不够规范，特别是音像记录资料入卷的很少。

（二）重大行政执法决定法制审核方面，开展法制审核人员业务能力、法律专业知识不强，缺乏专业培训。

五、下一步打算
（一）加强组织领导。将按照生态环境部《关于在生态环境系统推进行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度的实施意见》要求，认真扎实地推进“三项制度”工作。

（二）进一步建立完善“三项制度”。学习其他单位经验，进一步明确行政执法公示、执法全过程记录和重大行政执法决定法制审核的内容、范围、程序、方式，规范执法制度建设。

（三）强化“三项制度”的落实。进一步总结经验，改正不足，严格落实“三项制度”，加强监督检查督办，确保制度得到有效实施，以制度管人、管事，促进执法行为规范。
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