共青团杨陵区委员会

2021年法治政府建设工作开展情况的报告

为落实中省、示范区关于法治建设的决策部署，进一步推进杨陵区法治政府建设工作，促进法治杨陵建设，我委积极认真开展法治建设工作，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神及习近平总书记来陕考察重要讲话精神，围绕中心、突出重点，切实推动法治政府建设各项目标任务全面完成。按照《2021年法治政府建设督查要点》进行梳理，现将总结汇报如下：

一、宣传贯彻习近平法治思想，提高依法执政能力

一是履行法治建设职责。结合团区委工作实际，严格落实主要负责人履行法治建设第一责任，先后4次召开会议专题研究法治建设工作。二是组织领导干部积极参加法治学习、测试，结合支部主题党日活动制定年度学法计划，开展《民法典》法治专题培训等法律法规学习3次，有效掌握习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，推动领导干部法治意识的提升。三是扎实推进党纪党规宣传教育。坚持将党规党纪、法治教育做在平时，截至目前，共开展党规党纪学习6次，观看警示教育片2次，廉政知识测试1次，参观廉政教育基地1次，引导党员干部切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

二、坚持依法治网，全面推进网络空间法治化

一是持续推进政务公开信息化，加强我委网站与新媒体管理，大力推进网站集约化，推动新媒体健康有序发展，强化信息发布工作。进一步提升网站和政务新媒体传播力、引导力、影响力、公信力。二是进一步强化安全自护宣传与法治警示教育力度。有效利用“青春杨陵”微信公众号平台，结合各类社会安全自护热点事件，先后推送了26期涉及饮食就餐安全、交通法规、法治等警示教育内容以及团区委开展的各类法治宣传活动等，警示和提醒广大家长朋友们和青少年群体提高安全教育和法治意识。

三、建立党政机关法律顾问，科学民主依法决策
为充分发挥政府法律顾问作用，提高行政机关和领导干部依法行政的能力和水平，保证法律顾问在制定重大行政决策、推进依法行政中发挥积极作用，8月5日，我委与陕西菲格律师事务所签订法律顾问服务合同，聘请袁秋伟律师担任我委法律顾问，为重大决策、重大行政行为提供法律意见，参与法律法规规章草案、规范性文件的起草等以及对重大事件提供法律咨询。
四、开展法治宣传教育活动，弘扬法治精神
一是4月组织中高考减压暨生涯指引线上系列讲座课程14场，其中初中讲座课程5场，高中讲座课程8场，教师专题讨论课程1场，并邀请有关专家及区内部分名校心理健康及生涯教育领域教师参与讨论；5月在杨陵区第一实验学校、杨陵区高级中学、杨陵高新初级中学开展“轻松备考·12355与你同行”公益巡讲2场；6月在杨陵高新初级中学、陕西医科学校、杨陵区第一实验学校、杨陵区邰城实验学校、陕西国防工业技师学校开展2021年“青春灯塔”公益巡讲活动3场。通过开展此类公益巡讲活动，促进青少年身心健康成长，进一步增强了学生的法律意识，提高了学生的法制观念和自我防范能力，为创建平安校园营造了良好的氛围。二是7月28日至29日，组织开展“童心向党 悦动成长”—“小葵花绽放行动”夏令营活动，首先带领参营儿童参观杨陵示范区消防救援支队以及消防安全科普基地，观看了警示片，进行了法制安全科普教育。学习消防安全知识以及进行模拟消防安全演练，提高小朋友们的法治安全意识。之后入住杨陵陕西征程国防教育基地，参与征程国防训练基地爱国主义教育，并邀请杨陵区少先队宣讲老师宣讲红色革命故事，培养小朋友们的党性修养、政治教育以及爱国主义情怀。三是11月在揉谷中心小学、杨陵区第四初级中学等学校开展“青少年心向党 法治为我护航”法制教育进校园活动6场。通过开展法制教育进校园活动，进一步增强了青少年知法、懂法、守法、护法的法制意识，提高了青少年辨别是非、自我保护的能力。四是在12月5日，组织30余名西部计划志愿者及研支团成员开展“志愿服务宣传行 法制教育入人心”活动，组织志愿者向过往行人发放法制教育宣传册，宣传法律法规，弘扬法治精神，本次活动共发放宣传册500份。
下一步，我委将继续加强法治思想学习，提高思想认识和执法水平，高度重视法治教育，依法办事，扎实开展我委各项工作，为进一步推进杨陵依法治理工作，促进法治杨陵建设贡献力量。
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