附件1

杨陵区在职残疾职工认定细则

为做好按比例安排残疾人就业在职残疾职工的认定工作,根据《陕西省财政厅陕西省税务局陕西省残疾人联合会关于印发<残疾人就业保障金征收使用管理实施办法>的通知》（陕财办综〔2016〕85号）文件精神，，特制定以下实施细则。

一、用人单位和残疾人的定义

（一）本细则所称用人单位，是指机关、团体、企业、事业单位和民办非企业单位。

（二）本细则所称残疾人，是指持有《中华人民共和国残疾人证》上注明属于视力残疾、听力残疾、言语残疾、肢体残疾、智力残疾、精神残疾和多重残疾的人员，或者持有《中华人民共和国残疾军人证》（1至8级）的人员。

二、残疾职工的认定

（一）用人单位安排残疾人就业的比例不得低于本单位在职职工总数的1.5%。

（二）杨陵区行政区域内的用人单位应在每年12月1日—12月31日按属地管理原则向同级残疾人就业服务机构申报本年度本单位安排残疾人就业人数，并如实填报《杨陵区用人单位在职残疾职工认定申报表》。

残疾人就业服务机构对用人单位本年安排残疾人就业人数进行认定，并将认定信息录入认定系统，由残联系统出具《杨陵区用人单位在职残疾职工认定书》，1月20日前传递给同级税务部门。用人单位未在规定时限申报的，视为未安排残疾人就业。
由系统出具的《杨陵区用人单位在职残疾职工认定书》具有防伪二维码、唯一票号、认定单位电子签章，一般用人单位通过网上审核认定后可自行打印及保存（全国系统建设中，未投入使用前到区残联认定），现场认定的用人单位可由认定机构出具《认定书》。

（三）用人单位申报本年本单位安排残疾人就业人数，向残疾人就业服务机构提供以下资料：

1、现场认定需如实填报《杨陵区用人单位在职残疾职工认定申报表》一式两份并加盖公章。

2、人社部门出具的用人单位2021年度为残疾职工缴纳城镇职工养老保险（机关事业单位在职职工养老保险）等社会保险的个人台帐（至少为2021年1—9月加盖用人单位公章）。

3、营业执照（复印件并加盖公章）。

4、《中华人民共和国残疾人证》（复印件）、在职残疾职工身份证(复印件)或《中华人民共和国残疾军人证》（1至8级）（原件及复印件加盖公章）、在职残疾职工身份证(复印件)。

5、有关劳务派遣用人方式

用人单位依法以劳务派遣方式接受残疾人在本单位就业的，由派遣单位和接受用工单位通过签订协议的方式协商一致后，将残疾人计入其中一方的实际安排残疾人就业人数,不得重复计算。认定时需提交由劳务派遣单位和接受用工单位双方加盖公章的劳务派遣用工认定情况说明（格式见附件4）。
6、委托第三方缴纳社会保险的用人单位在进行现场申报认定时还需要提供如下资料：
（1）用人单位与残疾职工签订的劳动合同（复印件并加盖公章）；
（2）用人单位与第三方签订的代缴社保协议（复印件）；
（3）用人单位与第三方就在职残疾职工认定归属所共同出具的情况说明（加盖公章）。
（四）用人单位实际支付残疾人职工的工资不低于当地最低工资标准，并足额缴纳城镇职工养老保险等社会保险费的，方可计入用人单位所安排的残疾人就业人数。

（五）用人单位安排1名持有《中华人民共和国残疾人证》（1至2级）或《中华人民共和国残疾军人证》（1至3级）的人员就业的，按照安排2名残疾人就业计算。

（六）用人单位跨地区招用残疾人的，计入所安排的残疾人就业人数。

（七）用人单位依法初次与就业年龄段内的残疾人签订1年以上（含1年）劳动合同（服务协议），约定有试用期（实习期）的，试用期（实习期）包含在劳动合同期限内。

劳动合同期限在三个月以上不满一年的，试用期不得超过一个月；一年以上不满三年的，试用期不得超过二个月；三年以上固定期限和无固定期限的劳动合同，试用期不得超过六个月。同一用人单位与同一劳动者只能约定一次试用期。

（八）用人单位安排残疾人就业的计算，按为残疾人缴纳城镇职工养老保险等社会保险的实际月份核定，计算年度平均值。符合第二款第七条规定的，试用期计入残疾人实际工作月份。

（九）一个年度内，残疾人在2个及2个以上单位就业再就业，按所在就业单位为其缴纳的城镇职工养老保险的实际月份，分别核算其在该单位的工作时间，计算年度平均值。

（十）用人单位安排残疾人就业人数计算的年度平均数，不是整数时，保留小数点后两位。

（十一）残疾人为季节性用工的，折算为年平均用工人数；劳务派遣用工的，以派遣单位和接受用工单位出具的《劳务派遣用工认定情况说明》为准。
PAGE  
- 4 -

